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Richi ESEMPI POSSIBILI TAGLI dei PWs (CON RIFERIMENTO ALLA TEMATICA SCELTA):
-> Richieste:
- Analisi del problema; pow " - . .
) Inr:/?a:tliv:' problema Analisi critica di una specifica soluzione tecnologica
- Utilizzo dei i; G5 % i s
iz detntmert Analisi di un nuovo prodotto o servizio
% Proposta di un nuovo modello di business

Analisi di un modello di business gia esistente
Studio di fattibilita tecnico-economica di una soluzione specifica
Analisi redditivita di un progetto (case study)
Analisi di una start-up emergente
Analisi di un caso (player gia operante nel mercato)
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->PW: 8-10 pagine (se nella prima sessione bisogna consegnare entro il 28).




-> Tipologie di domande:
- Critica/ impostazione di sistema (visione del pensiero critico/culturale, di sistema);
o Domanda di sistema.
- Tecnica (meno punteggio);

Simulazione della prova d'esame:

Consigli:

DIPARTIMENTO DI ENERGIA
POLITECKICO DI MILANO
Applicazioni dell’Energia Elettrica - Prof. F. Grimaccia PREAPPELLO - 11 Novembre 2020

Allievi Ing. Gestionale Tempo: 90 minuti

Riportare in maniera esplicita sul foglio i passaggi principali del procedimento per ciascin quesito.

Cognome [STAMPATELLO MAIUSCOLO) T Nome Martricola

Quesito 1

La rete in figura rappresenta una terna di generatori trifase che alimentano, attraverso una linea composta da
conduttori unipolari in rame ed isolamento in gomma di cui & nota la sezione S ¢ la linghezza L (rappresentata
nello sechema come un'impedenza Zp ), due carichi equilibrati, flmzimmmi per 300 giorni 'anno 24 ore al giorno su
tre turni lavorativi,

A) Disegnare i wattmetri in configurazione Aron per la misura della potenza attiva totale erogata dai generatori.

B) Riportare il monofase equivalente della rete in figura.

() Calecolare le perdite totali (potenza attiva Pp e potenza reattiva (1) sulla linea.

D) Calcolare il valore economico di tale perdite,

E) Effettuare delle considerazioni sui metodi che si possono effettuare per ridurre tali perdite.

Si econsideri di valutare economicamente tutta la potenza attiva dissipata dalla linea al prezzo pp. 1 valori per il
calcolo delle penali dell’'energia reattiva risultano essere: 0.74 €/kvarh se il fattore di potenza dei carichi & superiore
a 0.8, e 0,95 € /kvarh se inferiore.

-> Avremmo lo stesso format;

-> E possibile scrivere fronte-retro;

-> Scrivere sempre formula, da dove prendiamo le cose e unita di misura.

La rete in figura rappresenta una terna di generatori trifase che alimentano, attraverso una linea composta da
conduttori unipolari in rame ed isolamento in gomma di cui ¢ nota la sezione S e la lunghezza L (rappresentata
nello schema come un‘impedenza Zyg ). due carichi equilibreati, funzionanti per 300 giorni anno 24 ore al giorno su

tre turni lavorativi.
A) Disegnare i wattmetri in confignrazione Aron per la misura della potenza attiva totale erogata dai generatori.
B) Riportare il monofase equivalente della rete in figura.

(') Calcolare le perdite torali (potenza attiva Pp e potenza reattiva Qp ) sulla linea.

D) Caleolare il valore economico di tale perdite.

E) Effettuare delle considerazioni sui metodi che st possono effettware per vidurre tali perdite.

Si consideri di valutare economicamente tutta la potenza attiva dissipata dalla linea al prezzo pp. 1 valori per il
calcolo delle penali dell’energia reattiva risultano essere: 0,74 € fkvarh se il fattore di potenza dei carichi & superiore
a L8, ¢ 0,95 € /kvarh se inferiore.
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Riportare monofase equivalente:
1) Riportare il triangolo in
stella;
2) Scegliere unafase e
disegnare il monofase
equivalente.

D

Perdite totali:
-> Dobbiamo calcolarci le correnti
della linea;
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- Aumentare sezione dei cavi => Si abbassa di molto la resistenza della linea e la sua reattanza;

- Aumentiamo la tensione (fissando P_p e Q_p, potenze dei carichi) => diminuisce I.

- Potremmo mettere condensatori di rifasamento? Non hanno un grosso impatto. Avremmo dovuto
avere un f (fattore di riduzione della potenza) pilu basso.

- Materiale (da alluminio a rame; da rame ad oro).
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Allo scopo di ammentare la capacita produttiva, un‘azienda decide di affinneare una nuova macehing utensile alle due
attualmente in uso. Questa puova macching dista L dal punto di collegamento alla rete e verra alimentata mediante
un nuovo conduttore ¢he verri ad affiancarsi nel tubo in aria a singolo strato alle altre linee di alimentazione delle
macchine attualmente in uso.

Facendo riferimento alle tabelle allegate,

A) Calcolare la corrente assorbita dalla macchina.
13) Sl’:eg[i(—.‘l‘(—.‘ linterruttore adatto Per questa n|)p|it'uy_in|u'.
') Identificare dimuetro ¢ tipologia isolante dei conduttori che soddisfano 1 requisiti tecnici

D} Valutare, infine. il costo I‘I'I|1|1]!'.~u.-i\'tl (CAPEX + OPEX) delle scelte teenicamente accettabili, traseurando le
|)vl‘t|ilt.' di potenza reat tiva. 1l costo di installazione non nii]u-m le dalla sezione del conduttore ed ¢ stimato p.'u"i

n 270 €.

E) Indicare la tipologia pit conveniente fra quelle presenti in tabella.

Lunghezza L =40 m Temperatura ambiente T, = 35°C
Potenza attiva assorhita: P = 10kW Ore equivalenti: 3500k /anno
Fattore di potenza:  coso =09 Prezzo potenza attiva: 0,24 €/kWh
Tensione di alimentazione: V= 380V Costo del capitale: 2%
Massima AV:  2.5% Orizzonte temporale: 10 anni

| Correnti nominali interruttori I,,[A]
| |'.] 1016 ] 2025 I 227050 63[%0100] 125

Possibili conduttori
Diametro  lsolante | Portata ry &y Prezeo
| ] Al | [Q/km] [Q/km] | €/100m

(5 PVC | 1 6,112 0,135 73,72
G EP'R 54 6.112 0,135 80,95
10 PV(C 57 3.691 0,119 184.80
16 PVC 76 2,323 0,112 256.90
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